

абсолютное добро и красоту — стать Богомъ по благодати. Эту высшую свободу, которая есть въ человѣкѣ образъ Божій, прекрасно формулировалъ Вл. Соловьевъ:

Хоть мы навѣкъ незримыми цѣпями —
прикованы къ нездѣшнимъ берегамъ.
Но и въ цѣпяхъ должны пройти мы сами

— толь путь, что боги начертили намъ.
Все, что на волю высшую согласно —
свою волей чуждую творить
И подъ личиной вещества безстрастной
вездѣ огонь божественный горитъ.

Л.

ВОПРОСЫ и ОТВѢТЫ.

«Прежде всего мнѣ кажется, что, на всѣ, подобные Вашему, вопросы нельзя отвѣтить, опираясь на одно только Евангелие. Вамъ это, можетъ быть, покажется страннымъ, пародоксальнымъ. Но въ дѣйствительности, каждый береть изъ Евангелія то, что ему роднѣе, освѣщаетъ Евангелие по своему. Отъ этого бываетъ иногда, что самыя противоположныя мнѣнія одинаково стараются оправдывать ссылками на Евангелие. Одинъ, ссылаясь на Евангелие, осуждаетъ войну, а другой, ссылаясь на Евангелие, оправдывается ей и т. д. Отчего это происходитъ? Отъ нашего крайняго индивидуализма, отъ отсутствія общей духовной среды, создающей единство чувства и единство мысли, иначе сказать, отъ отсутствія церковности. Церковность есть не что иное, какъ сохраненіе духовнаго общенія со всѣми прежними поколѣніями, жившими во Христѣ. Церковность есть чувство своего единства своей принадлежности къ храмному организму, частію небесному, частію земному, возглавляемому Христомъ. Чтобы имѣть, въ себѣ церковность, надо быть живымъ членомъ Ея богослуженій, Ея преданій, Ея преживаній, а для этого надо вникать въ содержаніе Ея пѣснопѣній, въ творенія ея Отцовъ, въ житіи Ея святыхъ, надо подчиняться Ея установленіямъ. И дѣлать все это не внѣшне-маханически,

а по сознанію спасительности. Это будетъ значить — жить въ Церкви, Только въ свѣтѣ Церковности возможенъ правильный, чуждый субъективности, подходъ къ Евангелію, а слѣдовательно и правильное, не субъективное, не произвольное его пониманіе.

Все, написанное мною, есть предисловіе къ отвѣту на Вашъ вопросъ. Отвѣтъ же такой — злоба и месть не совмѣстимы безусловно съ евангельскимъ духомъ. И хотя въ иныхъ случаяхъ возникновеніе этихъ чувствъ и понятно, но они никогда не должны быть оправдываемы, всегда нужно бороться съ ними, молиться объ избавленіи отъ нихъ.

Но это не значитъ, что не должно быть наказанія злымъ. Прочтите 23 и 25 главу отъ Матея и др., и Вы ясно увидите, что Христосъ не потачникъ злу. Я обѣ этомъ говорилъ и въ докладѣ. И мало того, что Господь Самъ караетъ за зло, Онъ можетъ это дѣлать черезъ людей, какъ обѣ этомъ говорить апостолъ Павелъ въ XIII гл. къ Римл. Поэтому и военное званіе не противно Евангелію — ибо назначеніе военной силы состоять въ огражденіи добрыхъ отъ насилия злыхъ».

(Отвѣтъ Прот. о. С. Четверикова на вопросъ «Месть и наказаніе въ свѣтѣ Евангелія»)

Воззвание.

Редакція, печатая обращеніе члена Брюссельскаго кружка Рафаловичъ-Гавришевой, надѣется, что оно встрѣтить сочувственный отзывъ въ нашей средѣ.

Люди, выѣхавшіе изъ Россіи еще бод-

рыми и полными силъ, начинаютъ старѣть и нуждаются въ помощи и поддержкѣ.

ЗАБОТА О СТАРОСТИ

должна стать для насъ однимъ изъ самыхъ насущныхъ вопросовъ.